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بازتعریف معادله جنگ برای آمریکا
 وقتی رهبر انقلاب در سخنرانی اخیر خود هشدار 
دادند که »آمریکایی ها بدانند که اگر این دفعه جنگی 
راه بیندازند، این جنگ، جنگ منطقه ای خواهد بود«، 
در واقع از یک مفهوم صرفاً نظامی سخن نگفتند، بلکه 
چارچوبی تازه برای فهم منازعه احتمالی با آمریکا 
و متحدانش ترسیم کردند. جنگ منطقه ای در این 
بیان، به معنای اعلام جنگ یا تشدید درگیری نیست، 
بلکه می گوید اگر جنگی شکل بگیرد، هزینه های 
آن محدود و قابل جمع کردن نخواهد بود  و هر تقابل 
احتمالی، محدود به جغرافیای ایران نخواهد ماند و 
محیط پیرامونی منافع آمریکا را نیز دربرخواهد گرفت. 
منطق ایران در سخن گفتن از منطقه ای شدن جنگ بر 
افزایش هزینه، فرسایشی کردن بحران و پیچیده سازی 
کنترل آن برای طرف مقابل استوار است. آن هم در 
منطقه ای که به شدت به انرژی، کشتیرانی، امنیت 
مسیرهای تجاری و ثبات سیاسی حساس است. در 
چنین محیطی، حتی یک درگیری محدود می تواند 
زنجیره ای از پیامدهای ناخواسته را فعال کند که 

مدیریت آن از دست طراحان اولیه خارج شود.
ابزارهای این منطق نیز صرفاً نظامی کلاسیک 
و  سخت  مؤلفه های  از  ترکیبی  بلکه  نیستند، 
نیمه سخت را شامل می شوند. شبکه بازیگران 
همسو با ایران و نیروهای مقاومت در منطقه، توان 
ضربه از دور از طریق موشک ها و پهپادها که در 
جنگ ۱۲روزه اخیر، اسرائیل آثار آن را لمس کرد و 
ظرفیت های دریایی ایران، به ویژه در نقاط حساسی 
مانند تنگه هرمز، همگی بخشی از این معادله اند. در 
چنین چارچوبی، ایده حمله محدود برای کسب یک 
دستاورد بزرگ که سال ها در محاسبات واشنگتن 
وجود داشت و اخیرا در ونزوئلا تجربه کرده بود، 
کارایی خود را از دست می دهد. پیام تهران این 
است که این بار، پاسخ ها محدود، قابل جمع کردن و 

سریع الخاتمه نخواهد بود.
نکته مهم این است که جنگ منطقه ای الزاماً به معنای 
درگیری همزمان در چند کشور نیست، هرچند چنین 
احتمالی وجود دارد  و به تدریج به محیط پیرامونی 
سرریز می شود؛ هزینه هایی که هم منافع و پایگاه های 

آمریکا و متحدانش را دربر می گیرد و هم دولت هایی 
را که تلاش دارند خارج از میدان درگیری بمانند.

همزمان، بازارهای انرژی به سرعت به ریسک 
منطقه ای واکنش نشان می دهند. افزایش هزینه 
بیمه حمل ونقل، افزایش قیمت نفت، گران تر 
شدن سرمایه گذاری، اختلال در تجارت و افزایش 
نااطمینانی اقتصادی حتی کشورهایی را که مستقیماً 
درگیر جنگ نیستند، متأثر می کند. برای بسیاری 
از دولت های منطقه، به ویژه کشورهای حاشیه 
خلیج فارس، جنگ منطقه ای سناریوی مطلوبی 
نیست. چراکه حتی بدون اصابت مستقیم یا درگیری 
نظامی، ثبات داخلی، امنیت اقتصادی و طرح های 
کلان توسعه ای آن ها را با تهدید جدی مواجه می سازد. 
با این راهبرد، عملًا معادله فقط میان ایران و آمریکا 
تعریف نمی شود. وقتی همزمان گفته می شود »ما 
آغازگر جنگ نیستیم« اما هشدار داده می شود که 
درگیری می تواند منطقه ای شود، یک پیام جدی به 
کشورهای همسایه و حتی شاید کشورهای اروپایی  
هم باشد. نتیجه این پیام آن است که کشورهایی که 
شاید در گذشته حتی به طور ضمنی از یک درگیری 
محدود میان ایران و آمریکا استقبال می کردند، حالا 
خود را در معرض هزینه های مستقیم و غیرمستقیم 
جنگ می بینند. به این ترتیب، کشورهای منطقه از 
جایگاه حاشیه ای خارج می شوند و به بازیگرانی بدل 
می گردند که ثبات و منافع شان مستقیماً به مهار یا 

گسترش جنگ گره می خورد.
در چنین فضایی، جنگ دیگر یک ابزار فشار صرف 
علیه ایران نیست، بلکه تهدیدی است که ثبات 
اقتصادی، امنیت انرژی و طرح های توسعه ای 
کشورهای منطقه را نیز نشانه می گیرد. همین 
تغییر محاسبه باعث می شود بسیاری از دولت های 
منطقه، به جای همراهی با سناریوی درگیری، به 
بازیگرانی تبدیل شوند که فعالانه خواهان مهار بحران 
و جلوگیری از جنگ هستند. و در نهایت نتیجه این 
است که هزینه های جنگ روشن می شود و همین 
شفافیت، تصمیم به درگیری را برای آمریکا سخت تر 

می کند.
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ستون »حرف مردم« انعكاس دهنده صادق 
حرف های شماست.

الان وقت اخراج تمامی دیپلمات های اروپا    ▪
از کشور است، تعلل جایز نیست!

قرار دادن نیروی ارزشمند سپاه در لیست    ▪
تروریستی توسط اروپا، نشانه رذالت، پلیدی و 
کینه توزی خبیثانه ذلت بار در بنیاد اروپاست 
که سال هاست ابزار آن هاست علیه کشور 

عزیزمان ایران.
کسانی که به صدا وسیمای جمهوری    ▪

اسلامی ایران می تازند یا خیلی ایده آل گرا 
هستند و از آن انتظار رضایتمندی کامل منطبق 
بر سلیقه شخصی دارند یا حرکت شان تکمیل 
کننده برنامه تخریب رسانه های معاند است! 
پس اگر حسن نیتی دارند دست از تخریب 
انتقادگونه و همسو با رسانه های برانداز 

بردارند.
خانم هایی که برای شرایط ضمن عقد خود    ▪

فهرست های بلند بالا و سنگین تعیین می کنند 
نه تنها خود را از ازدواج محروم می کنند، بلکه 
باعث می شوند که دختران کم توقع و قانع هم از 
ازدواج محروم شوند چون مردان جوان با دیدن 
یا حتی شنیدن درباره این فهرست ها فکر می 
کنند توقع همه دختر خانم ها همین قدر بالاست 
و در نتیجه کلًا ازدواج را به فراموشی می سپارند 

و به خواستگاری هیچ دختری نمی روند .
بسیاری از مردم علاقه ای به خرید ارز ، سکه ،    ▪

طلا ، خودرو یا ... ندارند، بلکه به خاطرتورم بالا 
چاره ای به جز خرید این اقلام ندارند تا ارزش 
پولشان حفظ شود و به عبارت دیگر مجبور به 
انجام این کار هستند ، این درست و عادلانه 
نیست که از مردم به خاطر کاری که به اجبار 
و فقط برای حفظ ارزش پول خود انجام می 
دهند مالیات گرفته شده یا حساب هایشان 

رصد شود .
خراسان عزیز. لطفا در ستون حرف مردم در    ▪

ابتدای هر پیام  به جای دایره خالی)سفید( از 
یک رنگ تیره استفاده کنید. الان تفکیک پیام 

ها راحت انجام نمی شود. ممنون
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 بیانیه‌حزب‌ا...به‌مناسبت‌درگذشت‌

پدر‌شهیدسید‌حسن‌نصر‌ا...

بدرود پدر سیدشهدای مقاومت
 سید عبدالکریم نصرا... پدر شهید سیدحسن نصرا... پس از گذشت 
حدود یک سال و نیم از شهادت فرزندش دبیر کل سابق حزب ا... لبنان 
درگذشت. »نهدیة صفی الدین« مادر سید حسن نصرا... نیز پنجم 
خرداد ۱403 درگذشته بود.  حزب ا... لبنان نیز با صدور بیانیه ای 
درگذشت سید »عبدالکریم نصرا...« پدر شهید سید »حسن نصرا...« 
دبیرکل سابق حزب ا... لبنان، را تسلیت گفت.در این بیانیه آمده 
است که این عالم ربانی و مومن صابر، پس از عمری سرشار از صبر، 
زهد، مجاهدت و اخلاص، دارفانی را وداع گفت.در ابتدای این بیانیه، 
ِ وَإنَِّا إلَِیْهِ رَاجِعُونَ«، بر تسلیم در برابر  ّ حزب ا... با استناد به آیه شریفه »إنَِّا لَِ
اراده الهی و حکمت پروردگار تأکید و فقدان این شخصیت برجسته 
را با اندوه و تأثر عمیق توصیف کرده است.در ادامه، حزب ا... از سید 
عبدالکریم نصرا... به عنوان »مربی فاضل، بنده صالح و مؤمن شکیبا« 
یاد کرده و آورده است که عمر خود را در مسیر ایمان، تربیت دینی، زهد 
و مجاهدت سپری کرد و نمونه ای روشن از انسان هایی بود که با صبر و 
تقوا، تأثیری ماندگار بر نسل ها برجای می گذارند.در این بیانیه تأکید 
شده است که او مصداق »کلمه طیبه و درختی مبارک و ریشه دار« بود؛ 
درختی که شاخه ای بلند و پربار از آن رویید و آثار آن نه تنها در خانواده، 

وجدان  در  بلکه 
امت اسلامی تجلی 
یافت و مفاهیمی 
چون عزت، کرامت، 
و  ایثار  پایداری، 
پیروزی را در میان 
امت گسترش داد.

حزب ا... لبنان در بخش دیگری از بیانیه خود، این ضایعه را به محضر 
حضرت ولی عصر)عج(، حضرت آیت ا... العظمی سیدعلی خامنه ای 
)دام ظله(، شیخ »نعیم قاسم« دبیرکل حزب ا... لبنان، خانواده 
شریف، مجاهد و فداکار نصرا... و تمامی دوستداران و ارادتمندان 
»سید شهدای امت« تسلیت گفته است.پیش ازاین حزب  ا... و 
جنبش امل در بیانیه ای مشترک اعلام کرده بودند که مراسم تشییع 
مرحوم سید عبدالکریم نصرا... ساعت۱3:00 )به وقت محلی( روز 
دوشنبه۲ فوریه ۲0۲۶ )۱3 بهمن( در منطقه الغبیری در شهرستان 
بعبدا برگزار و پیکر وی در بهشت شهدای مقاومت اسلامی به خاک 

سپرده می شود.

فرمانده‌ستاد‌کل‌نیروهای‌مسلح:

دکترین دفاعی کشور را به دکترین آفندی کوبنده تغییر دادیم
از  شبانه  بازدید  در  موسوی،  عبدالرحیم  سید  سرلشکر  امیر 
آمادگی یکی از یگان های نیروهای مسلح یادآور شد: ملت 
ایران در مقابل خوی استکباری و تجاوزگری آمریکا، از گذشته 

تاکنون پایدار ایستاده و او را به شکست های پی درپی 
واداشته اند. از جمله در جنگ پیچیده، چندوجهی و 

تروریستی اخیر، محاسبات دشمن را به هم ریختند.  
سرلشکر موسوی افزود: ظاهراً فراموش کرده اند 
در سال 59 مردم ایران، در شرایط دشوار، در مقابل 

دنیای کفر هشت سال ایستادند و سر آن را به سنگ 
کوبیدند. در جنگ دوازده روزه، طرح بیست ساله آمریکا 

و رژیم صهیونیستی را نقش بر آب کردند و 
آن ها را شکست دادند. در فتنه 

دی ماه نیز، طرح شبه کودتای 
ــنِ داعشی وارِ  ــ ــمـ ــ دشـ

آمریکایی صهیونی را ناکام 

گذاشتند.  رئیس ستادکل نیروهای مسلح ادامه داد: آنچه 
دشمنان این ملت، به ویژه آمریکا، باید بدانند این است که انگیزه 
نیروهای مسلح ما برای جنگیدن در برابر دشمن، هیچ گاه 
مانند امروز نبوده است. خونخواهی روز سیزدهم 
باقی مانده و کوچک ترین خطا، دست ما را برای 
اقدام باز خواهد کرد.  رئیس ستادکل نیروهای 
مسلح گفت: پس از جنگ ۱۲ روزه و ادامه اقدامات 
دفاعی  دکترین  در  آمریکایی صهیونی،  موذیانه 
کشور تجدیدنظر کردیم و به دکترین آفندی نیروهای 
مسلح، مبتنی بر رویکرد عملیات برق آسا و دامنه دار، 
با اتخاذ راهبردهای نظامی ناهمگرا و 
کوبنده تغییر دادیم. بر این 
اساس، اقدام ما سریع، 
قاطع و به دور از محاسبات 

آمریکا خواهد بود. 
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خراسان بر قله تئاتر فجر ۴۴
 چهل و چهارمین جشنواره تئاتر فجر با درخشش هنرمندان خراسان رضوی به پایان رسید. با احسان دبیر، کارگردان مشهدی پرفورمنس »گم«،

ثار برگزیده  درباره مهم ترین رویداد نمایشی کشور هم کلام شده ایم از آ

معرفی کتاب

خلسه در رؤیا
نگاهی‌به‌کتاب‌»رود‌راوی«‌نوشته‌ابوتراب‌خسروی

حیدر کاسبی- قدیمی ها ضرب المثلی دارند که می گوید: اسم ها از آسمان 
می آیند؛ و لابد اسم ابوتراب خسروی هم از آسمان برای او آمده است که این همه 

شبیه خودش و داستان هایش است.
قصه های ابوتراب خسروی همانند اسمش اصیل، ریشه دار و عمیق اند و مخاطب 
با خوانش آن ها دچار چنان خلسه ای می شود که بیرون آمدن از آن فضا برایش 

دشوار می نماید.

سه گانه ای رازآلود با تکیه بر اسطوره
سه گانه »اسفار کاتبان«، »رود راوی« و »ملکان عذاب« همان طور که از نام آن ها 
برمی آید همگی با درون مایه ای کهن و البته نگرشی نو نگارش شده اند و نویسنده 
تمام تلاشش را بر این گذاشته است که مخاطب امروز را با اندیشه های اصیلی 
که ریشه در سنت دارند، آشنا کند و بی آن که قضاوتی درزمینه باورها و آداب 
کهن داشته باشد، آن ها را بازنویسی و با نگرش های امروز تلفیق کرده است.
ابوتراب خسروی نه آن قدرها سنتی نویس است که مخاطب امروز را دلزده کند 
و نه آن قدرها پست مدرن که با اندیشه های رادیکال اش از آن طرف بام افتاده 
باشد.همین ویژگی متعادل بودن است که نام او را در ادبیات داستانی ایران 

قابل احترام کرده است.

کهن الگوها در ادبیات مدرن
کتاب »رود راوی« که یک عنوان سوررئال است برای داستان، باجان بخشی که 
از یک رود ارائه می دهد، از همان ابتدا این پیغام را به خواننده اش می دهد که با 

یک داستان معمولی مواجه نیست.
حقیقت این است که مخاطب کتاب های ابوتراب خسروی باید از هوش سرشاری 
برخوردار باشد و شانه به شانه نویسنده بتواند با تعلیق ها و استعاره های نهفته در 
دل داستان هایش حرکت کند:»بادی پرسه زنان وزیدن گرفت که با هر هوهویش 
در کوچه و برزن بذر آدمی در زمین نشا می کرد، زن و مرد، پیر و جوان، زشت و زیبا، 
غنی و فقیر؛ و یا للعجب که حضرت خالق از برای آنان یاد و خاطره خلق می فرمود؛ 

زیرا که زنان شوی خود می یافتند و مردان زوجات خود را...«
زبان داستان آرکائیک و باستان گراست. نویسنده 
با استفاده از کلماتی که بوی اسطوره می دهند 
ونیز با به کارگیری کهن الگوها فضایی رازآلود 
خلق می کند که مخاطب بر بسترش رهاشده و از 
خلسه ای آرام لذت می برد.این ویژگی در سه گانه 
خسروی از »رود راوی گرفته« تا »ملکان عذاب« و 
»اسفار کاتبان« جریان دارد و انگار به یک سبک برای 
او تبدیل شده است. »رود راوی« توسط 
نشر ثالث منتشر و برنده جایزه کتاب 

سال هوشنگ گلشیری شده است.

محمد بهبودی نیا -چهل وچهارمین جشنواره بین المللی 
تئاتر فجر سرانجام با همه فرازوفرودهای خود به 

شامگاه روز یک شنبه به ایستگاه پایانی رسید؛ 
رویدادی که هنرمندان تئاتر خراسان رضوی با 
درخشش چشمگیری در آن ظاهر و موفق به 
کسب رتبه های برتر در بخش های مختلف شدند. 

حضور سه نمایش »هیولاکشُ«، »هولوگرام« و 
»گمُ« در این دوره، نشان داد تئاتر خراسان همچنان 

جایگاه قابل توجهی در سطح ملی دارد و می تواند در رقابت 
با دیگر استان ها خوش بدرخشد. برای آگاهی بیشتر از 
روند اجرایی این دوره جشنواره تئاتر فجر با احسان دبیر، 
کارگردان پرفورمنس »گم« گفت وگو داشته ایم و در ادامه، 
نگاهی کوتاه به آثار برگزیده خراسان رضوی در این رویداد 

خواهیم داشت.

»گمُ«؛ روایتگری زبان بدن در غیاب کلام
احسان دبیر درباره پرفورمنس »گُم« گفت: این اثر تجربه ای متفاوت در 

حوزه تئاتر فیزیکال است؛ نمایشی که آگاهانه از دیالوگ فاصله می گیرد و 
روایت خود را به وسیله زبان بدن، حرکت و بیان فیزیکی بازیگران بنا 
می کند. »گُم« از ابتدا بر اساس منطق پرفورمنس طراحی شده و 
در تمام طول اجرا، هیچ گونه گفتاری در آن به کار نرفته است. 
بازیگران این نمایش مفاهیم، احساسات و تنش های درونی 
شخصیت ها را از طریق حرکت به مخاطب منتقل می کند؛ 
رویکردی که تماشاگر را بدون اتکا به کلام، درگیر تجربه ای 
حسی و ذهنی می کند. این اثر در بخش »دیگرگونه های اجرایی« 

چهل وچهارمین جشنواره تئاتر فجر موفق به دریافت دیپلم افتخار شد.

سکوت خبری و ریزش مخاطب جشنواره چهل و چهارم
کارگردان »گُم« در ادامه، نگاهی تحلیلی به چهل وچهارمین دوره جشنواره 
تئاتر فجر داشت و افزود: این دوره، ترکیبی از نقاط قوت و ضعف را در خود 
جای داده است. حضور پررنگ گروه های غیر پایتخت نشین از مهم ترین 
ویژگی های مثبت این دوره بود؛ حضوری که می تواند نویدبخش رشد و تقویت 
تئاتر شهرستان ها در سال های آینده باشد. کاهش برخی دغدغه های اجرایی 
گروه ها، ازجمله دغدغه اسکان در زمان حضور در تهران را از دیگر نکات مثبت 
این دوره بود. بااین حال، ضعف در اطلاع رسانی و تبلیغات به عنوان یکی از 

جدی ترین مشکلات این دوره بود
او تصریح کرد: به دلیل شرایط خاص کشور در هفته های گذشته و قطع 
اینترنت، جشنواره آن گونه که بایدوشاید به مخاطبان معرفی نشد. این مسئله 
باعث شد بسیاری از علاقه مندان از زمان و محل اجراها بی اطلاع بمانند 

و درنتیجه، ریزش مخاطب در اجراهای جشنواره به وضوح مشاهده شود.

چرا نباید جشنواره ها تحریم شوند؟
وی همچنین ضمن اشاره به التهابات اخیر در کشور در بخش دیگری از 
سخنان خود به نقش هنر در شرایط اجتماعی امروز پرداخت گفت: به نظر من 
تحریم جشنواره در این شرایط کار منطقی و درستی نیست زیرا هنر جریانی 
زنده و متوقف نشدنی است هنرمندان، حتی در طول جنگ های جهانی 
هم به فعالیتشان در زمینه های هنری خود ادامه می دادند. اعتراض و نقد 
اجتماعی الزاماً به معنای سکوت یا کناره گیری نیست، بلکه می تواند در قالب 
یک اثر نمایشی، خلاقانه و مسئولانه بروز پیدا کند. تعطیل کردن هنر نه تنها 
راه حل نیست، بلکه باعث فاصله گرفتن هنرمند از مردم و جامعه می شود. تئاتر 
به عنوان رسانه ای زنده، در چنین شرایطی توانایی بازتاب مسائل اقتصادی، 
اجتماعی و روانی جامعه را دارد و می تواند زمینه ساز گفت وگو و آگاهی شود؛ 

نقشی که امروز بیش از هر زمان دیگری به آن نیاز است.

هیولاکش
نمایش »هیولاکُــش« اثری 
اندیشه محور و با الهام 
از شاهنامه فردوسی، به 
بازآفرینی یکی از روایت های 
سترگ  اثر  این  مهم 
می پردازد. این نمایش با 

تمرکز بر داستان گشتاسپ، می کوشد مفاهیمی بنیادین چون 
میهن دوستی، ازخودگذشتگی و پیوند با هویت ایرانی را به زبانی نمایشی 
و قابل لمس برای نسل نوجوان بازگو کند. ویژگی برجسته »هیولاکُش« 
در شیوه انتقال این مفاهیم نهفته است. این نمایش به نویسندگی مهدی 
سیم ریز و کارگردانی محمد جهان پا، پس از اجراهای متعدد در مشهد و 
حضور در جشنواره تئاتر کودک همدان، به جشنواره تئاتر فجر راه یافت 
و در این رویداد موفق به دریافت جایزه ویژه »مکتب سردار سلیمانی« در 
بخش نمایش های صحنه ای و جایزه بهترین نویسندگی شد. همچنین 

این اثر در بخش کارگردانی شایسته قدردانی شناخته شد.

پر فورمنس »گم«
پرفورمنس »گُــــــــم« به 
ــان دبیر  ــس کارگردانی اح
ــردی است  روایت زندگی م
ــرگ همسرش،  که پس از م
در اندوهی عمیق فرورفته و 
دچار افسردگی شدید شده 

است. 
او سال ها خود را در خانه حبس کرده، ارتباطش با جهان بیرون قطع شده 
و در چرخه ای از خاطرات و توهمات ذهنی زندگی می کند. شخصیت 
اصلی نمایش، واقعیت مرگ همسرش را نمی پذیرد و تصور می کند هنوز 
در همان روز نخست این فقدان تلخ به سر می برد. آنچه مخاطب روی 
صحنه می بیند، بازتابی از ذهن آشفته اوست؛ افکاری که می کوشند 
او را به پذیرش واقعیت و رهایی از این بن بست روانی نزدیک کنند. این 
نمایش در جشنواره فجر امسال در بخش دیگرگونه های اجرایی، جایزه 

اجراگری مناسب را دریافت کرد.

هولوگرام
به  »هولوگرام«  نمایش 
مسئله ورود تدریجی دنیای 
دیجیتال به خانه ها و تأثیر 
آن بر زندگی روزمره انسان 
معاصر می پردازد. این اثر 
نشان می دهد فناوری های 

نوین چگونه به مرورزمان بر روابط انسانی، سبک زیست و فضای خانوادگی 
اثر می گذارند و بی آنکه متوجه باشیم، به بخشی جدایی ناپذیر از زندگی 
ما تبدیل می شوند. روایت نمایش با زبانی ساده و همراه با طنزی ملایم 
شکل گرفته تا مخاطب بتواند به راحتی با مفاهیم آن ارتباط برقرار کند و 
در عین سرگرمی، به تأمل درباره نقش فناوری در زندگی خود برسد.این 
نمایش در بخش فراگیر جشنواره تئاتر فجر نیز خوش درخشید و موفق 
به کسب چندین عنوان برتر شد. فائزه محمدی در بخش بینایی، دانیال 
قاسمیان در بخش بازیگری جسمی  حرکتی و علیرضا ترابی در بخش 

نمایشنامه نویسی جوایز این بخش را از آن خود کردند.
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»قمارباز« کم هیجان

چرا‌اولین‌ساخته‌محسن‌بهاری‌،‌
تبدیل‌به‌اثری‌شاخص‌نشد؟

کاشیان - فیلم »قمارباز« به کارگردانی محسن بهاری اولین فیلمی 
بود که با موضوع جنگ 12 روزه، در دومین روز فجر 44 به نمایش 
درآمد. این فیلم با وجود سوژه مهم و تازه ای که داشت، نتوانست به 
عنوان اثری شاخص، مورد توجه ویژه عموم اهالی رسانه و منتقدان 
قرار نگرفت.»قمارباز« به ماجرای هک بانک ها در دوران جنگ 12 
روزه و دستگیری فرد جاسوس می پردازد. فیلم با وجود این که در 
لوکیشنی ثابت و در یک خانه می گذرد، مخاطب را خسته نمی کند 
و بازجویی مامور از متهمان، تماشاگر را درگیر می کند، اما فضای 
جنگ 12 روزه بر فیلم حاکم نیست و این موضوع تاثیرگذار از آب 
درنیامده است و به نظر می رسد موضوع جنگ 12 روزه به قصه 
فیلم یعنی حمله سایبری توسط جاسوس ها، سنجاق شده است. 
علاوه بر اشاره هایی در دیالوگ ها، اوایل فیلم صدای پدافند در 
آسمان تهران به گوش می رسد و پس از آن دیگری خبری از اتمسفر 
جنگ نیست. کوروش تهامی و آرمین رحیمیان بازیگران اصلی 
فیلم هستند و شبنم قربانی نیز در کنار آنان حضور دارد. تهامی 
بازی متفاوت و چشمگیری ندارد، اما ایراد خاصی هم به کار او وارد 
نیست. رحیمیان انتخاب مناسبی برای نقش مامور مرموز و باهوش 

قصه بوده و به خوبی از پس ایفای نقش خود برآمده است.

ملودارم تلویزیونی طولانی
درباره‌»خیابان‌جمهوری«،‌اثر‌جدید‌منوچهر‌هادی

محمد عنبرسوز - فیلم سینمایی »خیابان 
جمهوری« به کارگردانی منوچهر هادی، 
بیش از آن که یک تجربه سینمایی کامل 
باشد، به وضوح از مولفه های اجرایی 
سریال های تلویزیونی این فیلم ساز تاثیر 
گرفته؛ اثری که بر مسائل اجتماعی و به طور 
مشخص بر وضعیت زنان کارگر و سرپرست 
خانوار تمرکز دارد. فیلم می کوشد با 
تکیه بر ملودرام غلیظ، مخاطب را درگیر 
رنج های یک زن تنها در دل مناسبات خشن 

شهری کند.
قصه »خیابان جمهوری« درباره زنی 
به نام آیلار است که همسرش به شکل 
مبهمی ناپدید شده و او، با وجود فشارهای 
اقتصادی، مشکلات معیشتی و ناامنی 
اجتماعی، همچنان بر وفاداری خود 
پافشاری می کند و به جست وجو ادامه 
می دهد. این پیرنگ، ذاتاً برای مخاطب 
ایرانی جذاب و آشناست، اما »خیابان 
جمهوری« در مرحله اجرا از بهره برداری 
درست این موقعیت دراماتیک بازمی ماند.
ضعف اصلی فیلم در ریتم آن نمایان 
می شود. تدوین شلخته باعث شده 
بخش قابل توجهی از زمان فیلم عملًا 
بی کارکرد باقی بماند. پلان های اضافی، 
خرده پیرنگ های  و  موقعیت ها  تکرار 
بی اثر، نه تنها به تعمیق شخصیت ها 
کمک نمی کنند، بلکه روایت را هم 

زمین گیر کرده اند. »خیابان جمهوری« 
می توانست با یک تدوین سختگیرانه، 
به اثری جمع وجورتر تبدیل شود؛ اما در 
شکل فعلی، کش دار و فرسایشی است. 
پایان بندی فیلم نیز، در عین تلاش برای 
غافلگیر کردن مخاطب، پرسش های 
متعددی درباره میزان منطقی و موجه 
بودن این تدارک دراماتیک ایجاد می کند.

هادی حجازی فر )در نقش طاهر(، مطابق 
انتظار، بازی استانداردی را ارائه می دهد 

که البته فراتر از آن چه قبلا از او دیده ایم، 
نیست. الناز ملک ستاره اصلی فیلم است 
که تقریباً در تمام سکانس های »خیابان 
جمهوری«  حضور دارد و بار اصلی روایت 
را به دوش می کشد. ملک با گریم و طراحی 
لباسی که تعمدا دفرمه است، تصویری 
باورپذیر از زنی رنجور را رنگ آمیزی 
می کند و اگرچه از حفره های روایت لطمه 
می بیند، اما یکی از معدود نقاط اتکای 

»خیابان جمهوری« است.

ع بقا در موقعیت بحرانی تناز
 نگاهی‌به‌فیلم‌»تقاطع‌نهایی«‌

به‌کارگردانی‌سعید‌جلیلی

عنبرسوز - فیلم سینمایی »تقاطع نهایی« 
به کارگردانی سعید جلیلی و تهیه کنندگی 
مهدی مددکار، تلاشی است برای روایت یک 
درام جنایی زنانه که بحران را نه صرفاً در سطح 
یک جنایت، بلکه در لایه های پنهان روابط 
انسانی و انتخاب های اخلاقی جست وجو 
می کند. فیلم از همان ابتدا تکلیف خود را با 
لوکیشن محدود و موقعیت محورش روشن 
می کند و می کوشد با تمرکز بر چند کاراکتر و 

یک گره مرکزی، درام را پیش ببرد.
قصه در یک لوکیشن شکل می گیرد و قتلی 
ناخواسته به عنوان موتور محرک روایت، چهار 
زن را در برابر وضعیتی بحرانی و پیچیده قرار 
می دهد. این موقعیت قرار است بستری باشد 
برای واکاوی روابط اجتماعی، مسئولیت 
فردی، ترس، طمع و مرزهای اخلاقی. از این 
منظر، فیلمنامه به درستی به یک چارچوب 
کلاسیک و امتحان پس داده تکیه می کند؛ 
الگویی که بارها در سینمای موقعیت محور 
جواب داده و امکان تمرکز بر شخصیت ها و 

مدیریت تنش را فراهم می سازد.
اما مشکل اصلی فیلم دقیقاً از همین نقطه 
آغاز می شود. »تقاطع نهایی« در پرداخت و 
عمق بخشی به کاراکترها چندان موفق عمل 
نمی کند. با وجود همراهی نزدیک به دو ساعته 
مخاطب با این چهار زن، رویکرد و انگیزه های 

آن ها کاملا ملموس و قابل فهم نمی شوند. 
ضعف در شخصیت پردازی، نهایتا خود را 
در سکانس پایانی و اتفاق غافلگیرکننده 
فیلم نشان می دهد؛ انتخابی که، به جای 
آن که حاصل یک مسیر منطقی و تدریجی 
باشد، بیشتر شبیه تلاش برای شوک دادن 
به مخاطب در مسیری جدای از روند قصه به 

نظر می رسد.
با وجود این، »تقاطع نهایی« در یک بخش مهم 
امتیاز قابل قبولی می گیرد: هدایت بازیگران. 
سعید جلیلی بدون اتکا به ستاره های 
سینمایی یا بازیگران گران قیمت، موفق شده 
بازی هایی نسبتاً کنترل شده از بازیگرانش 
بگیرد. هماهنگی قابل قبول در اجرای چهار 
هنرپیشه اصلی، با توجه به کار اولی بودن 
کارگردان و کارنامه معمولی این بازیگران، 

نقطه قوت فیلم محسوب می شود.

روز تاخیر و تغییر!
پس‌از‌تاخیر‌در‌نمایش‌فیلم‌و‌برگزاری‌نشست‌خبری،‌جدول‌نمایش‌آثار‌در‌کاخ‌جشنواره‌هم‌تغییر‌کرد

دیروز در گزارش حواشی دومین روز جشنواره 
اشاره کردیم که فیلم »تقاطع نهایی« با تاخیر حدودا 
30 دقیقه ای به نمایش درآمد، اما این شروع ماجرا 
بود و تاخیر در اکران »خیابان جمهوری« و برگزاری 

نشست  خبری »قمارباز« و »خیابان جمهوری« نیز 
ادامه داشت. در حالی که دلیل تاخیرها مشکلات 
فنی و دیر رسیدن بعضی آثار اعلام شد، منوچهر 
هادی در نشست خبری فیلمش اشاره کرد که او فیلم 

را به موقع رسانده و از علت تاخیر بی اطلاع است. 
تغییر برنامه نمایش »قمارباز« و 

»نیم شب«
علاوه بر این، در حالی که طبق چینش اولیه، قرار بود 

در سانس دوم از دومین روز جشنواره فیلم »خواب« 
ساخته مانی مقدم رونمایی شود، »قمارباز« جایگزین 
شد! تغییر در نمایش فیلم ها در سومین روز هم ادامه 
داشت، بنابراین فیلم »سقف« ابراهیم امینی که برای 
اکران در سانس دوم دیروز برنامه ریزی شده بود، 
با یک هفته تاخیر و 19 بهمن به نمایش درمی آید. 
به جای این فیلم، »نیم شب« ساخته محمدحسین 
مهدویان که در سانس سوم روز 19 بهمن جای 

گرفته بود، به جدول اکران روز سوم در کاخ جشنواره 
پیوست.

توضیح الناز ملک و هادی درباره تحریم 
جشنواره

یکی دیگر از حواشی دومین روز جشنواره 
صحبت های الناز ملک بازیگر اصلی »خیابان 
جمهوری« بود. او با اشاره به نقش خود که زنی از 
طبق فرودست بود، با کنایه گفت نمی داند چقدر 

قرار است به دلیل حضورش در جشنواره ناسزا 
بشنود، اما به دلیل مضمون فیلم و ویژگی های 
کاراکترش تصمیم گرفته در جشنواره حاضر شود. 
منوچهر هادی نیز پس از نشست خبری فیلمش، در 
جمع خبرنگاران، با انتقاد از تحریم جشنواره گفت 
نمی شود زندگی را تعطیل کرد و از افرادی که برای 
سینماگران یا فوتبالیست ها تعیین تکلیف می کنند، 

انتقاد کرد.

شباهت با اپیزودی از »یزدان«
مائده کاشیان- پدرام کریمی نویسنده »خیابان 
جمهوری« ساخته منوچهر هادی، در گفت وگو با 
خراسان درباره شباهت این فیلم با یکی از اپیزودهای 
سریال »یزدان« ساخته هادی که امسال روی آنتن رفت، 
توضیح داد: »البته من فیلمنامه »یزدان« را ننوشتم، اما 
به هرحال مشاغل زنان این طبقه، مشترک و محدود 
است. این طرح را خیلی سال پیش از »یزدان« نوشته 
بودم و برای کارگردانی آقای هادی آن را به روز کردیم.« 
کریمی در پاسخ به این سوال که آیا »یزدان« را تماشا 
کرده و پس از آن تصمیم به ایجاد تغییراتی در فیلمنامه 

»خیابان جمهوری« نگرفته است، گفت: »می توانم چند فیلم دیگر را به شما معرفی کنم که شغل 
شخصیت زن فیلم خیاطی است.« این فیلمنامه نویس در پایان درباره تداعی شدن قصه اپیزود 
خاصی از سریال »یزدان« به دلیل بعضی شباهت ها، توضیح داد: »اگر تداعی کرده عذرخواهی 
می کنم، اما واقعیتش این است که خیلی آگاهانه نبوده و طرح را خیلی سال پیش نوشته بودم.«
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در امتداد تاریکی 

قصه غم مادر!
لجبازی های من و برادرم به خاطر دعوای کودکان تا آن جا پیش رفت که به قهرهای کینه توزانه 

انجامید و در این میان فقط مادرم را از دست دادیم و ...

زن45ساله که سفره درد دل هایش را دراتاق مشاور کلانتری گلشهرمشهد گشوده بود با بیان 

این ماجرا ادامه داد: من دومین فرزند ازیک خانواده 8نفره بودم. پدرم که راننده خودروهای 

سنگین بود بعد از بازنشستگی به مسافرکشی با خودروی سواری پرداخت تا مخارج و 

هزینه های خانواده را تامین کند.در این میان من ویکی از برادرانم گاهی بایکدیگر مشاجره 

داشتیم اما این موضوع طبیعی مانند همه خانواده ها بود. مشکل اصلی زندگی ما از روزی آغاز 

شد که هر دوی ما ازدواج کردیم ودیگر به عنوان مهمان به خانه مادرم می رفتیم.

دریکی از همین روزها بود که پسرمن دربازی های کودکانه ،پسربرادرم را کتک زد وسرش 

خونی شد. ما بلافاصله او را به مرکز درمانی رساندیم وپرستاران سربرادرزاده ام را بخیه زدند 

اما خدا را شکر مشکل خاصی نبود. در این شرایط زن برادرم که بسیار عصبانی شده بود به سوی 

پسرم حمله کرد و او را به شدت کتک زد. همسرمن هم که این وضعیت را دید ازشدت خشم 

نتوانست خود را کنترل کند و او هم زن برادرم را کتک زد!

خلاصه یک دعوای کودکانه به دخالت و درگیری بزرگ ترها انجامید و نزاع وحشتناکی شروع 

شد. ازآن روز به بعد من وبرادرم با یکدیگر قهرکردیم و از خانه مادرم بیرون آمدیم. حالا دیگر کینه 

و کدورت ها درحالی اجازه آشتی خانوادگی را نمی داد که دیگران هم آتش بیار معرکه شدند و 

به شعله های این آتش کینه ورزانه دمیدند.

از سوی دیگر مادرم مدام التماس می کرد که کدورت ها را کنار بگذاریم و با هم آشتی کنیم ولی 

نصیحت های دلسوزانه و تمناهای او هم بی فایده بود چراکه لجبازی های من و برادرم حدی 

نداشت و بدگویی ها و بدرفتاری های ما با برداشت های اشتباه و سخن چینی ها همچنان ادامه 

داشت. در این میان فقط مادرم غصه می خورد و آرزو می کرد که روزی دوباره بر سر یک سفره 

دور هم جمع شویم. این ماجرا چند سال ادامه یافت تا این که بالاخره مادرم به خاطر همین 

غصه های استرس زا، دچار بیماری سرطان شد. 

وساطت افراد مختلف نیزتاثیری در رفتارهای من و برادرم نداشت و تنها پدرم درکنار مادرم باقی 

مانده بود و از او مراقبت می کرد. مادرم برای چندروز به خانه برادرم رفت و من تنها او را درکوچه 

و خیابان می دیدم تا این که من به اصفهان مهاجرت کردم و مادرم مدتی برای انجام شیمی 

درمانی به خانه ام آمد. وقتی برادرم برای دیدن مادرم به خانه ما می آمد ،شوهرم قسم می داد 

که با برادرم و همسرش روبه رو نشوم. من هم برای آن که آن ها را نبینم به منزل دوستانم می رفتم 

تا این که حال مادرم وخیم شد و پزشکان از بهبودی او قطع امید کردند ولی او مدام یک جمله 

می گفت: »آخرین آرزویم این است که با هم آشتی کنید و بازهم برسر یک سفره جمع شوید!«

بالاخره با اصرار مادرم و وساطت پدرم،ما با یکدیگر آشتی کردیم و برادرم چندبار به منزل من 

آمد. در این شرایط بود که مادرم لبخند زنان به بیرجند بازگشت ولی2هفته بعد درحالی از دنیا 

رفت که آخرین جمله اش این بود: »قهر شما مرا نابود کرد!«

من وقتی این جمله را از زبان مادرم شنیدم، خیلی متاثر شدم و به گذشته افسوس خوردم ولی 

دیگر مادری درکنارم نبود که سنگ صبورم باشد! نمی دانم غرور بیجا، لجبازی،خبرچینی و یا 

دخالت دیگران در این ماجرا باعث شد تا این گونه عذاب وجدان بگیرم. فقط این را می دانم که 

هیچ چیزی ارزش غصه های مادرم را نداشت ای کاش ...

بر اساس ماجراهای واقعی در زیر پوست شهر

باند سرقت دوچرخه در هسته مرکزی مشهد متلاشی شد

ماجرای»مردژولیده« در دوربین های مداربسته!

 رمزگشایی از پرونده های سرقت در سانحه رانندگی!
سید خلیل سجاد پور-درپی وقوع یک سانحه 
رانندگی درون شهری، از چندین پرونده سرقت 

در مشهد رمزگشایی شد.به گزارش اختصاصی 

خبرنگار ارشد روزنامه خراسان ، عصر پنجم بهمن 

تصادف وحشتناکی در خیابان 17شهریور مشهد 

رخ داد که طی آن موتورسوار32 ساله ای در برخورد 

با یک دستگاه پراید به شدت مجروح شد. دقایقی 

بعد مرد موتورسوار در حالی توسط امدادگران 

اورژانس به بیمارستان انتقال یافت که حضور سریع 

نیروهای کلانتری شهید نواب صفوی در محل 

حادثه، ماجرایی مشکوک را زیرذره بین تحقیقات 

برد. بررسی های موشکافانه عوامل انتظامی بیانگر 

آن بود که موتورسیکلت مجروح 32 ساله ، سرقتی 

است چرا که شماره پلاک آن در صحنه تصادف مورد 

ظن پلیس قرار گرفته بود. از سوی دیگر بررسی 

سوابق موتورسوار نیز نشان داد که وی یکی از سارقان 

حرفه ای وسابقه دار است که کارنامه سیاهی در 

زمینه انواع سرقت ها وخرید وفروش مواد مخدر 

دارد.بنابراین با صدور دستورهای ویژه سرهنگ 

حسین مومنی )رئیس کلانتری شهید نواب صفوی( 

بلافاصله مرد مجروح در مرکز درمانی تحت نظر 

پلیس درآمد و پس از بهبودی نسبی برای انجام 

بازجویی به مقر انتظامی منتقل شد. تحقیقات 

نیروهای انتظامی مشخص کرد که وی در حاشیه 

شهر به کارگاه های تولیدی و ساختمان های درحال 

احداث دستبرد می زند و برخی از سرقت ها را نیز 

در خیابان های اطراف حرم مطهر رضوی مرتکب 

شده است. به همین دلیل متهم32ساله زیرنظر 

سرهنگ سلطانی)رئیس دایره تجسس کلانتری( 

مورد بازجویی های فنی قرارگرفت اما ارتکاب هیچ 

سرقتی را نپذیرفت. در همین حال تصاویر و اسناد و 

مدارکی که در تحقیقات نامحسوس پلیس جمع آوری 

شده بود، مقابل دیدگان وی قرارگرفت که به ناچار 

به سرقت موتورسیکلت اعتراف کرد. طولی نکشید 

که گروهی از افسران دایره تجسس به سرپرستی 

سرگرد چنارانی)افسرپرونده( و با هماهنگی قضایی، 

عازم شهرک طرق شدند و مخفیگاه دزد32 ساله 

را با دستور مقام قضایی بازرسی کردند. در این 

عملیات انتظامی، مقادیری اموال سرقتی شامل 

دستگاه جوش، هارد دوربین های مداربسته، قیچی 

آهن  بری، ابزارآلات، بسته های کامل کابل، دستگاه 

پرچ و... کشف شد. اما ادامه تحقیقات نشان داد وی 

لوازم مذکور را از یک کارگاه لوسترسازی در خیابان 

آخوند خراسانی به سرقت برده است.از سوی دیگر 

نیز با شناسایی مالک موتورسیکلت،تعدادی از 

مال باختگان به کلانتری دعوت شدند و اموال سرقتی 

خود را شناسایی کردند. بررسی های بیشتر درباره 

دیگر جرایم احتمالی این دزد سابقه دار ادامه دارد.

سید خلیل سجادپور
info@khorasannews.com

 مرد ژولیده سابقه داری 

های  خیابان  در  که 

هسته مرکزی مشهد به 

دوچرخه های شهروندان دستبرد می زد،درحالی 

با هوشیاری نیروهای کلانتری شیرازی به دام 

افتاد که تصاویری از صحنه های سرقت وی در 

دوربین های مداربسته ضبط وثبت شده بود.به 

گزارش اختصاصی خبرنگار ارشد روزنامه خراسان، 

به دنبال افزایش پرونده های سرقت دوچرخه در 

خیابان های اطراف حرم مطهر امام رضا)ع(،گروه 

ویژه ای از نیروهای انتظامی با دستور مستقیم 

سرهنگ محمدچراغ)فرمانده انتظامی مشهد( مامور 

رسیدگی به سرقت های مذکور شدند. در همین حال 

جلسه کارشناسی و تحلیل جرم به ریاست سرهنگ 

علی ابراهیمیان)رئیس کلانتری شیرازی( برگزار 

شد و افسران کارآزموده تجسس با راهنمایی های 

تخصصی وی، برای ردیابی عامل یا عاملان سرقت 

های دوچرخه وارد عمل شدند. طولی نکشید که 

رصدهای اطلاعاتی ماموران تجسس به نتیجه رسید 

و آنان سرنخ هایی از یک سارق سابقه دار با موهای 

ژولیده را در دوربین های مداربسته محل های سرقت 

به دست آوردند. با انجام این تحقیقات چندین گروه 

گشت نامحسوس در محل های احتمالی تردد 

سارق فعال شدند تا این که هشتم بهمن ناگهان 

»مردژولیده« در حالی مقابل دیدگان افسران تجسس 

قرارگرفت که سرگرم بازکردن قفل یک دستگاه 

دوچرخه بود.بنابراین نیروهای انتظامی در عملیاتی 

غافلگیرانه، وی را به محاصره درآوردند و حلقه های 

قانون را بر دستانش گره زدند. اگرچه دزد 45 ساله 

در ابتدا سعی داشت سرقت دوچرخه را انکار کند 

اما وقتی تصاویر خود را هنگام سرقت دوچرخه در 

دوربین های مداربسته دید، به ناچار لب به اعتراف 

گشود و سرقت تعداد زیادی دوچرخه از خیابان 

های هسته مرکزی شهر و اطراف حرم مطهر را 

پذیرفت. »مردژولیده« همچنین 3 عضو دیگر باند را 

به پلیس لو داد که دوچرخه های سرقتی را از وی به 

بهای ناچیزی می خریدند.گزارش روزنامه خراسان 

حاکی است: این گونه بود که افسران دایره تجسس 

کلانتری شیرازی با دستورهای قاطع قضایی عازم 

مخفیگاه مالخران شدند و 3 عضو دیگر باند »ژولیده« 

را در مناطق بولوار طبرسی شمالی و رسالت دستگیر 

کردند. در بازرسی از مخفیگاه آنان 10 دستگاه 

دوچرخه سرقتی کشف شد و 3 متهم 20،40و52 

ساله به مقر انتظامی انتقال یافتند که تعدادی از 

مال باختگان دوچرخه های خود را شناسایی کردند 

و تحقیقات پلیس برای شناسایی دیگر مال باختگان 

وارد مرحله جدیدی شد. در همین حال اعضای باند 

»ژولیده« با دستور قضایی به زندان انتقال یافتند اما 

در ادامه بررسی ها مشخص شد که »مرد ژولیده« به 

محتویات یک خودرو در یکی از پارکینگ های مشهد 

نیز دستبرد زده است. به همین دلیل تحقیقات برای 

ریشه یابی دیگر سرقت های احتمالی وی ادامه یافت.

عکس اختصاصی خراسان

عکس ها اختصاصی خراسان



 

امینی
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 دولت وعده افتتاح ۱۵۰ هزار واحد مسکن حمایتی در دهه فجر را داده، اما 
گزارش ها از مشکلات جدی در اجرا، تأمین مالی و آماده سازی زمین در بخش 
های دیگر این طرح خبر می دهند. بررسی های میدانی نشان می دهد شکاف 
میان »واگذاری زمین روی کاغذ« و »امکان واقعی خانه سازی« قابل توجه است و 
بخشی از پروژه ها هنوز در انتظار حل مشکلات زیرساختی و مالی هستند. طولانی 
شدن پروژه ها به حدی است که زمزمه هایی از احتمال کاهش نقش بنیاد مسکن 

در پیمانکاری نهضت ملی شنیده می شود.

خبر خوب دولت از 150 هزار واحد 
آماده تحویل

به گزارش خراسان، وزارت راه و شهرسازی 
اعام کرده در دهه فجر حدود ۱۵۰ هزار 
واحد مسکن حمایتی شهری و روستایی 
افتتاح یا تحویل متقاضیان خواهد شد و بیش 
از ۲۳ هزار واحد نیز در قالب طرح جوانی 
جمعیت واگذار خواهد شد. این واحدها 
شامل پروژه های حمایتی شهری، واحدهای 
نیروهای مسلح، بافت فرسوده، طرح های 
خودمالک و بیش از ۷۰ هزار واحد مسکن 
روستایی است و منابع مالی آن از طریق 
صندوق توسعه ملی مسکن تأمین شده است.

وعده اتمام ۸5۴ هزار واحد تا 1۴07
نهضت ملی مسکن در حالی طرح های 
حمایتی دیگر مسکن نظیر اقدام ملی و باقی 
مانده مسکن مهر را در خود تجمیع کرده که 
تاکنون شتاب مورد انتظاری نداشته است. 
آمارهای مختلفی درخصوص پیشرفت این 
طرح ارائه شده، اما تازه ترین گزارش وزارت 
راه که دیروز منتشر شد، نشان می دهد در 
یک سال و نیم گذشته از دولت چهاردهم و در 
شرایطی که طبیعتاً مراحل ابتدایی بخشی از 
8۵4 واحد از سال ۱۳98 به بعد آغاز شده 
بود، تنها 6۱ هزار واحد تکمیل و تحویل شده 
است. با این حال، تحویل ۱۵۰ هزار واحد در 
هفته های پیش رو، می تواند تا حدی این رقم 

را متحول کند. 

زمین هایی که واگذار شد، اما ساخته 
نشد!

با این همه، گزارش ها از بخش های دیگر 
مسکن حمایتی حاکی از چالش های اساسی 

است. گزارش خبرگزاری فارس نشان می دهد 
که در قالب طرح های حمایتی و قانون جوانی 
جمعیت، زمین هایی به متقاضیان واگذار شده، 
اما در برخی استان ها دو سال پس از دریافت 
زمین و پرداخت آورده اولیه، امکان آغاز ساخت 
فراهم نشده است. بسیاری از زمین ها فاقد راه 
دسترسی مناسب، شبکه برق، جدول کشی و 
خدمات زیربنایی هستند و مشکات حقوقی 

اسناد روند اداری را مختل کرده است.
یکی از متقاضیان استان مرکزی که حدود دو 
سال پیش زمین خود را با پرداخت ۲6۰ میلیون 
تومان دریافت کرده، می گوید با وجود اخذ پروانه 
ساخت، هنوز امکان ورود مصالح ساختمانی 
فراهم نشده و دستگاه های مسئول هرکدام 
حل مشکل را به دیگری واگذار می کنند. الزام 
به برخی الگوهای ساخت پرهزینه نیز فشار 
مضاعفی بر خانوارهای کم درآمد وارد کرده و 
فاصله میان وعده ها و واقعیت های اجرایی را 

پررنگ کرده است.
عاوه بر این، کندی روند تخصیص زمین ها 
به متقاضیان نیز مشهود است. طبق آمارهای 
معاون وزیر راه، از ۳۲9 هزار و 6۵۳ متقاضی 
تأیید نهایی شده، تا امروز زمین ۱46 هزار و 
۳۷۷ نفر تحویل شده است. این عملکرد کمتر 
از ۵۰ درصد، نشان دهنده چالش جدی در 

واگذاری زمین است.

بنیاد مسکن پای نهضت ملی می ماند؟ 
کندی اجرای پروژه ها، یکی از دلایل اصلی آن 
همراهی نکردن بانک هاست. این مسئله باعث 
شده بخشی از متقاضیان مسکن حمایتی، 
عطای طرح را به لقایش ببخشند. اجرای نهضت 
ملی مسکن، به ویژه در شهرهای کوچک و 

روستاها، عمدتاً بر عهده بنیاد مسکن است. با 
این حال، این نهاد که تجربه موفقی در مدیریت 
پروژه های عظیم مسکن دارد نیز در حال حاضر 
نسبت به پیمانکاری مستقیم انتقاد دارد و 
زمزمه هایی از احتمال کاهش نقش آن در این 

پروژه ها شنیده می شود. 

 گره اصلی؛ بانک هایی که همراهی 

نمی کنند
رد پای بانک ها در کندی پروژه ها و فشار مالی بر 
متقاضیان همچنان مشهود است. طبق اعام 
منان رئیسی، عضو ناظر مجلس در شورای عالی 
مسکن، بانک ها طبق قانون باید ۲۰ درصد از 
تسهیات خود را به بخش مسکن اختصاص 
دهند، اما میانگین عملکرد شبکه بانکی حدود 
4 درصد و بدون احتساب بانک مسکن حتی 
کمتر از این میزان است. برخی پروژه ها ناچار 
شده اند بدون دریافت تسهیات و تنها با آورده 
متقاضیان پیش بروند؛ مسئله ای که هم سرعت 
اجرا را کاهش داده و هم فشار مالی بر خانوارها 
را افزایش داده است. این عضو کمیسیون عمران 
مجلس همچنین افزوده است: در حالی بانک ها 
از تکالیف تسهیاتی مسکن گریزان هستند که 
برخی از آن ها، درصد بالایی از تسهیات کان 
را به شرکت های زیرمجموعه خود داده اند. 
در بانک منحل شده آینده، این رقم بیش از 9۰ 
درصد بوده و در بانک پاسارگاد این رقم به بیش 

از ۵۰ درصد نیز می رسد. 
عملکرد نظام بانکی انتقاد وزارت راه را نیز در 
پی داشته است. گزارش دیروز این وزارتخانه 

مسکن حمایتی روی گسل وعده و اجرا
دولت در حالی وعده افتتاح 150 هزار واحد مسکن حمایتی را داده که گزارش ها از مشکلات متعدد در بخش های دیگر این طرح از جمله 

آماده سازی زمین و تامین مالی حکایت دارد

7اقتصاد
3 فوریه 2026    14 شعبان 1447   شماره 21980    سه شنبه 14 بهمن  1404 

به گفته عضو 
کمیسیون عمران  
در حالی بانک ها 

از تکالیف 
تسهیلاتی 

مسکن گریزان 
هستند که 

برخی از آن ها، 
درصد بالایی از 
تسهیلات کلان 

را به شرکت های 
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خود داده اند. 
در بانک منحل 

شده آینده، این 
رقم بیش از ۹0 
درصد بوده و در 
بانک پاسارگاد 

این رقم به بیش 
از 50 درصد نیز 
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تصریح می کند که تامین و پرداخت تسهیات 
واحدهای حمایتی شروع شده فاقد تسهیات 
یکی از چالش های پیش روی تکمیل واحدهای 
مسکونی حمایتی است که نیازمند همراهی 

سیستم بانکی کشور است. 
درمجموع باید گفت رشد کند پروژه ها و 
مشکات نظام بانکی، روند تکمیل واحدهای 
مسکن حمایتی را تحت تأثیر قرار داده است. در 
نبود الزام واقعی برای اجرای تعهدات قانونی 
بانک ها، برخی پروژه ها با ریسک تأخیر از سوی 
متقاضیان و پیمانکاران مواجه اند و آماده سازی 
زمین ها نیز عقب مانده است. این وضعیت 
گسل های پیش روی سیاست های دولت در 

حوزه مسکن را آشکار می کند.
هر چند گزارش اخیر وزارت راه نشان دهنده 
پیگیری ها، زمان بندی و همچنین گام مثبت 
در شفافیت و اطاع رسانی این طرح است، اما 
این انتظار وجود دارد که این وزارتخانه در مقام 
مسئول طرح بزرگ نهضت ملی )و در شرایطی که 
خود منتقد عملکرد نظام بانکی است(، مطالبه 
صریح و شفافی از نظام بانکی و بانک هایی که 
با ناترازی و یا سوء عملکرد تسهیاتی، بر سر 
این طرح قانونی سنگ اندازی می کنند، داشته 
باشد. از سوی دیگر تامین زمین به عنوان یکی از 
اقداماتی که ضمن دارا بودن توجیه اقتصادی، 
نارضایتی مشمولان را کاهش داده و بار مهمی 
از هزینه ها را از دوش آن ها برمی دارد، نیازمند 
پیگیری جدی این وزارتخانه و رفع مشکات 

پیش روی مردم است. 

ایران جایگزین ونزوئلا در بازار نفت چین شد
صادرات‌نفت‌ایران‌به‌چین‌به‌‌۹۰درصد‌رسیده‌و‌پالایشگاه‌های‌مستقل‌پکن‌نفت‌سنگین‌و‌سبک‌ایران‌را‌به‌جای‌محموله‌های‌ونزوئلایی‌خریداری‌می‌کنند

در شرایطی که دونالد ترامپ در دوره ریاست جمهوری خود تاش کرده بود 
صادرات نفت ایران را به صفر برساند، حالا ایران به بزرگ ترین تأمین کننده 
نفت چین تبدیل شده است. خبرگزاری فارس به نقل از رویترز گزارش داد: 
پالایشگاه های مستقل چین، معروف به »تی پات«، در حال خرید نفت خام 
سنگین و سبک ایران هستند تا خلأ ناشی از کاهش صادرات نفت ونزوئا به 

پکن را جبران کنند.
صادرات نفت ونزوئا به چین از اواسط دسامبر به شدت کاهش یافت، زمانی که 
واشنگتن با اعمال تحریم ها بر کشتی های ونزوئا، کنترل فروش و درآمدهای 
نفتی این کشور را در دست گرفت. حالا تی پات ها، به جای محموله های 
ونزوئایی که شرکت های بزرگ بازرگانی جهانی مانند ویتول و ترافیگورا عرضه 
می کردند، نفت ایران را به اولویت خرید خود تبدیل کرده اند.یکی از منابع آگاه 
گفت پالایشگاه های چینی قصد دارند در فوریه و مارس محموله های بیشتری 
از نفت سنگین و نفت پارس ایران را خریداری کنند. نفت ایران با تخفیف حدود 
۱۲ دلار نسبت به نفت برنت، ارزان ترین گزینه در بازار شده و همین موضوع 
آن را جذاب تر از نفت ونزوئا و حتی نفت اورال روسیه کرده است.داده های 
تحلیلی نشان می دهد که واردات نفت خام ونزوئا به چین در سال ۲۰۲۵ به 

طور میانگین تنها ۳94 هزار بشکه در روز بوده و با کاهش شدید نفتکش ها، ذخایر 
شناور نفت ونزوئا در آسیا به 8.۲6 میلیون بشکه رسید؛ تقریبا نصف مقدار ابتدای 
سال. در مقابل، ذخایر نفت ایران در نفتکش ها در آسیا از 46.۲۵ میلیون بشکه به 
4۱.۷۲ میلیون بشکه کاهش یافته است، نشانه ای از افزایش خرید و مصرف نفت 
ایران در چین.پالایشگاه های مستقل چینی به نظر می رسد که دیگر پیشنهادهای 

ویتول برای فروش نفت ونزوئا با تخفیف حدود ۵ دلار نسبت به نفت برنت را 
نخواهند پذیرفت، چراکه تخفیف های ایران به مراتب جذاب تر هستند. این تغییر 
مسیر خرید، ایران را به گزینه جایگزین و استراتژیک پکن در بازار نفت تبدیل کرده 
و نشان می دهد حتی تحریم های سخت واشنگتن نیز نمی تواند مانع نفوذ 

نفت ایران در بازارهای بزرگ جهانی شود.

اخبار

بودجه هند برای چابهار صفر شد!
با وجود توافق ۱۰ ساله، بودجه جدید هند هیچ اعتباری برای توسعه بندر 
چابهار اختصاص نداده است و این اقدام نگرانی ها را درخصوص توسعه این بندر 

اقیانوسی ایران افزایش داده است. 
خبرگزاری روسی نووستی گزارش داد که در بودجه سال مالی ۲۰۲6–۲۰۲۷ 
هند، هیچ بودجه ای برای توسعه بندر چابهار در ایران پیش بینی نشده است. این 
بندر، مسیر کلیدی هند برای دسترسی به افغانستان و آسیای مرکزی بدون عبور 
از خاک پاکستان است و برای ایران اهمیت استراتژیک و اقتصادی بالایی دارد.

هند پیش از این سالانه میلیون ها دلار برای توسعه بندر چابهار هزینه کرده و با 
امضای توافق ۱۰ ساله، مدیریت ترمینال شهید بهشتی را بر عهده داشت. اما 
فشارهای تحریمی آمریکا و تهدید تعرفه های ۲۵ درصدی باعث شد دهلی نو 
بودجه جدیدی برای پروژه اختصاص ندهد و اکنون در حال مذاکره با واشنگتن 

برای حفظ همکاری هاست.
کارشناسان می گویند با وجود حذف بودجه مستقیم، همکاری های ایران و هند 
در حوزه ترانزیت و تجارت منطقه ای ادامه دارد و چابهار همچنان مسیر امن هند 

به آسیای مرکزی محسوب می شود.

تکذیب خبر کالابرگ ۴ میلیونی ویژه رمضان
 ایسنا- دفتر سخنگوی دولت، خبر منتشرشده درباره واریز »کالابرگ

 4 میلیون تومانی ویژه ماه رمضان« را تکذیب کرد. دفتر سخنگوی دولت با 
صدور اطاعیه ای اعام کرد: تاکنون هیچ گونه تصمیم یا مصوبه ای درباره واریز 
کالابرگ 4 میلیون تومانی ویژه ماه مبارک رمضان اتخاذ نشده و اخبار منتشرشده 
در این زمینه فاقد اعتبار است. در این اطاعیه تأکید شده است که اطاع رسانی 
درباره سیاست های حمایتی و معیشتی دولت صرفاً از طریق مراجع رسمی 
و رسانه های معتبر انجام می شود و شهروندان باید از توجه به شایعات و اخبار 

غیررسمی در فضای مجازی پرهیز کنند.

آخرین  خبرها از سبد هزینه کارگران
مهر- محسن باقری، نماینده جامعه کارگری در کمیته مزد گفت: محاسبات 
نمایندگان جامعه کارگری نشان می دهد هزینه های کالاهای معیشتی کارگران 
در دی ماه نسبت به آذر ماه با توجه به قیمت های اعامی مرکز آمار ۱۰میلیون 
تومان افزایش یافته است. به گزارش تجارت نیوز، این مقام مسئول کارگری 
درباره آخرین هزینه سبد معیشت کارگران گفت: تا اواخر مهرماه مجموع 
محاسبات و بررسی های ما هزینه سبد معیشت به ۳۳ میلیون تومان رسیده بود و 
زمانی که می خواستیم هزینه سبد در آبان و آذر را محاسبه کنیم زمزمه های حذف 
ارز ترجیحی شنیده شد و لذا عددی اعام نکردیم چون به یک باره سیاست حذف 
ارز ترجیحی اجرا شد و احتمال افزایش قیمت ها وجود دارد لذا تصمیم گرفتیم 
که اول اثرات اجرای این طرح را در جامعه به ویژه معیشت خانوارهای کارگری 
ببینیم، سپس درباره رقم هزینه سبد معیشت محاسبات دقیق را صورت دهیم. 

ورود برنج پاکستانی به بازار تا 10 روز آینده
باشگاه خبرنگاران-رئیس اتحادیه بنکداران مواد غذایی گفت: طی ۱۰ تا 
۱۲ روز آینده اولین محموله برنج پاکستانی وارد شبکه توزیع می شود که این 
امر منجر به تعدیل قیمت بازار می شود. رضا کنگری رئیس اتحادیه بنکداران 
مواد غذایی گفت: در حال حاضر کمبود برنج پاکستانی منجر به نوسان قیمت 
این محصول و اثرگذاری منفی بر بازار برنج ایرانی شده است چراکه این ۲ نوع 
برنج اثر مستقیمی بر یکدیگر می گذارند.به گفته وی، بنابر پیگیری  های صورت 
گرفته برنج پاکستانی به شبکه توزیع اضافه خواهد شد و همان گونه که درباره  
برنج هندی شاهد کاهش قیمت بودیم، با افزایش عرضه، قیمت  ها روند کاهشی 
پیدا خواهد کرد.کنگری قیمت هرکیلو برنج ایرانی در بنکداری  ها را حدود ۳۰۰ 
هزار تومان تا 46۰ هزارتومان اعام کرد و افزود: پایین  ترین نرخ مربوط به انواع 
برنج پرمحصول و بالاترین نرخ مربوط به برنج هاشمی گیان است که این قیمت  
ها با احتساب حدود ۱۵ درصد حاشیه سود به دست مصرف  کننده نهایی می  
رسد.وی با بیان این که قیمت برنج پاکستانی در بنکداری  ها بین ۲۱۰ تا ۲6۵ 
هزار تومان است، افزود: بالا بودن قیمت این محصول تاثیر منفی بر بازار برنج 
ایرانی گذاشته است.رئیس اتحادیه بنکداران مواد غذایی درباره علت کمبود 
برنج پاکستانی گفت: با توجه به اصاح نرخ ارز و همزمانی با فصل برداشت پیش  
بینی می  شود طی ۱۰ تا ۱۲ روز آینده محموله  های جدید با قیمت  های رقابتی 

وارد بازار داخلی شود.
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تازه های مطبوعات

اعتماد –در هر مذاکره ای باید از ابتدا مشخص 
شود اگر طرف مقابل به تعهدات خود عمل نکرد، 
طرف ایرانی چه اقداماتی می تواند انجام دهد. 
این اقدامات باید به گونه ای طراحی شود که 

هزینه نقض توافق برای طرف مقابل بالا برود.
ایران - اظهارات اخیر »دونالد ترامپ«، 
رئیس جمهور آمریکا مبنی بر جریان داشتن 
»مذاکراتی بسیار جدی با ایران«، نشانه ای از 
پذیرش این واقعیت است که گزینه نظامی، 
و  هزینه ها  با  فعلی  شرایط  در  دست کم 
ریسک هایی برای او همراه است که نمی تواند 

به  سادگی از آن چشم بپوشد.
شرق - سؤال مهم و اساسی این است که 
انحصار گروهی صداوسیما نقض آشکار اصل 
 صدوهفتادوپنج  قانون اساسی نیست؟ این 
پرسشی است که شورای نظارت بر صداوسیما 
باید به آن پاسخ بدهد. سال هاست از این شورا 

هیچ صدا و حرکتی دیده نمی شود.

انعکاس

دیده بان ایران نوشت : تشکری هاشمی 
عضو شورای شهر تهران گفت : شورای شهر 
تهران هیچ مصوبه ای درباره آماده سازی 
قبر برای سربازان آمریکایی نداشته است.  
صحبت های مدیرعامل بهشت زهرا، بحران 

جدید ایجاد می کند. 
فراز خبر داد : ایران سفرای کشورهای اروپایی 
را به دلیل تروریستی خواندن سپاه پاسداران 

احضار کرد.
فرارو خبر داد: دادستانی تهران علیه مدیر 
سابق شبکه افق و عوامل یک برنامه توهین آمیز 
درباره جان باختگان دی ماه اعام جرم کرد. 

پرونده قضایی تشکیل شده است.
عصر ایران نوشت : سال ها تصور می شد 
کشورهای عرب از بی ثباتی ایران منتفع 
می شوند، اما امروز این کشورها توسعه ای کان 
یافته اند و ثبات سیاسی و امنیت منطقه ای 

برایشان اولویت است. 
رویداد24 نوشت : اظهارات اخیر عباس 
عراقچی در ترکیه مبنی بر این که »مسائل 
داخلی ایران باید در داخل ایران و توسط 
مردم حل شود«، از نگاه نویسنده یادداشت، 
بیش از آن که پاسخی به افکار عمومی باشد، 
پرسش برانگیز است. این سخنان نه در داخل 
کشور و خطاب مستقیم به مردم، بلکه در یک 
محفل خارجی بیان شده و روشن نیست دقیقاً 
کدام مسائل، با چه تعریف و از چه سازوکاری 

قرار است توسط مردم حل شود.

]غررالحكم حدیث ۴۸۹۳[

12:18 اذان ظهر: 
17:34 غروب آفتاب: 
17:53 اذان مغرب: 
23:35 نیمه شب: 
05:37 اذان صبح فردا: 
طلوع آفتاب فردا:  07:02

11:45 اذان ظهر: 
17:00 غروب آفتاب: 
17:19 اذان مغرب: 
23:02 نیمه شب: 
05:04 اذان صبح فردا: 
06:30 طلوع آفتاب فردا:  

تهرانمشهد
امام علی )ع( می فرمایند: 

َّسَبِ  حَسَبُ الأدَبَِ أشرفَُ منِ حَسَبِ الن
شرافت ادب، ارجمندتر از شرافت نسََب است .

 
 

جعفر یوسفی
Political@khorasannews.com

پس از اوج گیری تهدیدهای متقابل میان ایران و آمریکا، 
نشانه هایی از تغییر تاکتیکی در رفتار واشنگتن دیده می شود.  
در همین چارچوب، برخی منابع خبری از احتمال آغاز مذاکرات غیرمستقیم میان 
ایران و آمریکا در روزهای آینده خبر می دهند. یک منبع آگاه تأیید کرده که اصل 
برگزاری این مذاکرات محتمل است، اما تاکنون زمان و مکان قطعی آن نهایی 
نشده و سطح گفت وگوها نیز احتمالاً در حد عباس عراقچی و استیو ویتکاف 
خواهد بود. همزمان، منابع عبری گزارش داده اند که ویتکاف قرار است پیش 
از هر دیدار احتمالی، به تل آویو سفر کند؛ سفری که از نگاه ناظران می تواند در 
راستای هماهنگی های سیاسی پیش از ورود به گفت وگو با ایران ارزیابی شود. 
از سوی دیگر، علی باقری، معاون سیاست خارجی دبیرخانه شورای عالی امنیت 
ملی، با رد برخی گمانه زنی ها تأکید کرده که ایران هیچ برنامه ای برای انتقال مواد 
غنی شده هسته ای به خارج از کشور ندارد و اساساً مذاکرات احتمالی نیز حول 
چنین موضوعی شکل نگرفته است. در همین حال، سایت آکسیوس نیز به نقل از 
چند مقام آمریکایی از احتمال دیدار عراقچی و ویتکاف در آنکارا طی هفته آینده 
خبر داده است؛ مجموعه ای از گزارش ها که از تحرک دیپلماتیک در کنار تداوم 

ابهام و تردید نسبت به سرنوشت این مسیر حکایت دارد.

 پرسش اصلی همچنان باقی است: آیا این تعدیل 
لحن آمریکا نشانه تغییری واقعی در رویکرد 
واشنگتن است، یا صرفاً بخشی از ترکیب 
همیشگی پیام دیپلماتیک در کنار فشار؟ و این 
دوگانه چه سناریوهایی را پیش روی مذاکرات 

احتمالی قرار می دهد؟

عقب نشینی علنی؛ تغییر راهبرد یا مانور 
تاکتیکی؟

مطابق برخی گزارش ها، دولت آمریکا در 
هفته های اخیر و به ویژه در پیام های غیرعلنی، 
کمی لحن تهدیدآمیز خود را تعدیل کرده و 
از آمادگی برای گفت وگو با ایران سخن گفته 
است. با این حال، همزمانی این پیام ها با ادامه 
گسیل لجستیک نظامی به سمت مرزهای آبی 
ایران و طرح مطالبات حداکثری  از توقف کامل 
غنی سازی گرفته تا محدودیت های موشکی 
و منطقه ای، تناقض اظهارات سردمداران 
کاخ سفید را بیش از پیش آشکار می کند. اگر 
هدف آمریکا رسیدن به توافق است، چرا بسته 
مطالباتش همچنان بیشتر به دستورالعمل 
تسلیم شباهت دارد؟ و اگر قصد توافقی در کار 
نیست، چرا از پنجره دیپلماسی سخن گفته 
می شود؟ به نظر می رسد آمریکا به این نتیجه 
رسیده است که فعاً نمی تواند ایران را با یک 
تهدید جدی و قاطع وادار به عقب نشینی کند؛ 
تهدیدی که هم واقعی و نزدیک به اجرا باشد 
و هم ایران را به این جمع بندی برساند که 
مقاومت، هزینه ای سنگین تر از امتیازدادن دارد. 
مسئله، نبود توان نظامی نیست، بلکه نامعلوم 
بودن پیامدهای منطقه ای، خطر واکنش های 
زنجیره ای و تردید جدی متحدان آمریکا نسبت 
به ورود به یک بحران جدید است. در چنین 
شرایطی، واشنگتن تاش می کند از مذاکره نه 
برای رسیدن به مصالحه ای متوازن، بلکه برای 
افزایش فشار، شکستن مقاومت و شرطی سازی 
طرف مقابل استفاده کند. به همین دلیل است 
که گفت وگو و تهدید، همزمان و در کنار هم پیش 
می روند. مذاکره ای که بیش از آن که مسیر توافق 
باشد، بخشی از ابزار فشار سیاسی و روانی تلقی 

می شود.

۴ سناریوی محتمل
سناریوی اول: شکست سریعِ مذاکرات و 

تشدید تقابل 
این سناریو زمانی شکل می گیرد که آمریکا وارد 
مذاکره شود، اما همان مطالبات حداکثری 
گذشته را روی میز بگذارد؛ از توقف کامل 
غنی سازی گرفته تا محدودیت های موشکی و 
نقش منطقه ای ایران. در چنین شرایطی، طبیعی 
است که تهران این خواسته ها را غیرواقع بینانه 
بداند و گفت وگوها خیلی زود به بن بست 
برسد. گزارش های منتشرشده نشان می دهد 
که اختاف ها فقط به پرونده هسته ای محدود 
نیست و موضوعات موشکی و امنیت منطقه ای 
هم به مذاکرات گره خورده است؛ مسئله ای که 
احتمال شکست سریع گفت وگوها را افزایش 
می دهد و پیامد آن شکست زودهنگام مذاکرات، 
دست جریان های تندرو در آمریکا را باز می کند تا 
مدعی شوند »دیپلماسی جواب نداد«. در ادامه، 
فضای رسانه ای و سیاسی به سمتی می رود که 
اقدامات سخت تر، از فشار بیشتر تا تشدید تقابل، 

توجیه پذیر و حتی ضروری جلوه داده شود.
سناریوی دوم: توافق حداقلی،مرحله ای 

برای خرید زمان 
در این سناریو، ایران و آمریکا به جای تاش برای 
حل وفصل کامل اختافات، به سراغ یک توافق 
محدود و موقت می روند. توافقی که می تواند شامل 
توقف برخی اقدامات، دادن و گرفتن امتیازهای 
محدود و ترسیم یک مسیر مرحله ای برای ادامه 
گفت وگوها باشد. گزارش های اخیر نیز نشان 
می دهد گزینه هایی مثل راه حل های فنی یا 
مدل های میانی در حال بررسی است؛ نشانه ای 
از این که طرفین به دنبال راه هایی برای مدیریت 
بحران، نه حل نهایی آن هستند. پیامد چنین مسیری 
کاهش احتمال درگیری نظامی در کوتاه مدت است، 
اما خطر اصلی همچنان باقی می ماند: با اولین 
اختاف جدی بر سر مرحله بعدی مذاکرات، بحران 

می تواند دوباره و حتی با شدت بیشتری بازگردد.
سناریوی سوم: مذاکره به مثابه عملیات 

روانی 
در این سناریو، آمریکا گفت وگوها را قطع 

نمی کند، اما هدف اصلی اش رسیدن به توافق 
واقعی نیست. مذاکره در این جا بیشتر به ابزاری 
برای تأثیرگذاری بر فضای داخلی ایران تبدیل 
می شود؛ یعنی همزمان که از »امید به توافق« 
صحبت می شود، فشار اجتماعی برای پذیرش 
آن نیز افزایش می یابد. به بیان ساده تر، مذاکره 
هم نقش هویج را بازی می کند و هم نقش چماق 
را. نشانه های این سناریو معمولًا روشن است، 
شکل گیری موج رسانه ای درباره »فرصت 
تاریخی«، دامن زدن به دوقطبی های سیاسی 
در داخل، بزرگ نمایی هزینه های مقاومت و 
در عین حال ادامه ادبیات تهدیدآمیز در سطوح 

دیگر سیاسی و نظامی.
سناریوی چهارم: کانال کنترل تنش بدون 

توافق
در این حالت، طرفین می پذیرند که توافقی در کار 
نیست، اما از ترس درگیری ناخواسته یا اشتباه 
محاسباتی، حداقل روی کنترل تنش به تفاهم 
می رسند: حفظ کانال تماس، رعایت خطوط 
قرمز نانوشته و مدیریت میدانی بحران. این تفاهم 
معمولًا بی سروصداست و قرار نیست به عنوان 

توافق سیاسی معرفی شود.
اگر بخواهیم واقع بینانه به شرایط نگاه کنیم، 
محتمل ترین مسیر پیشِ رو »مذاکره ای کوتاه 
با احتمال شکست بالا« است. نه به این دلیل 
که دیپلماسی راه حل نیست، بلکه چون هنوز 
برداشت ایران و آمریکا از »توافق قابل قبول« به 
هم نزدیک نشده و شکاف میان خواسته های 
دوطرف پابرجاست. با این حال، حتی مذاکره ای 
که به توافق نهایی نرسد هم می تواند بی فایده 
نباشد. چنین گفت وگوهایی دست کم می تواند 
خطوط قرمز دوطرف را روشن تر و از اشتباه 
محاسباتی یا تصمیم های ناخواسته جلوگیری 
کند. نقطه اصلی اختاف اما جای دیگری است: 
آیا آمریکا از دیپلماسی برای حل اختافات 
استفاده می کند، یا از مذاکره به عنوان ابزاری 
برای افزایش فشار؟ پاسخ این پرسش را نه در 
تیترها و وعده ها، بلکه در نوع مطالباتی که روی 
میز می گذارد و رفتار عملی اش در میدان باید 

جست وجو کرد.

مذاکرات میان ایران و آمریکا احتمالا در روزهای آینده آغاز خواهد شد؛ 
سناریوهای پیش رو چیست؟

 زیاده خواهی

پاشنه آشیل مذاکره
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